

一勺冻冻的温柔拽回湘江边轻生男子

男子点奶茶留轻生备注，店员暖心喊话，多方联手救命 “真爱顾客”锦旗和万元奖金安排

感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边



扫码看视频

“给你多放一勺冻冻，不要死”“你还有大把的青春”“玩游戏出去散散心”……5月4日，湖南湘潭，一家奶茶店暖心劝解挽救顾客生命的消息在全网爆火，男子通过外卖平台点单奶茶时，备注“自杀临死喝”，并附上江边照片，奶茶店员工、店长、女骑手、警察联动展开生命救援，成功将轻生男子救回。

不少网友表示，“好暖心的店家，好负责的骑手”“应该好好奖励一下员工”“点杯奶茶支持一下”。5月5日，记者联系采访了救人奶茶店的店长张翰维，他告诉记者，“当天老板就给每个人发了红包，今天下午公司又发放了10000元奖金。”

男子点奶茶备注“要轻生”，奶茶店、骑手、警方联合搜救

5月1日早上，一个外卖订单引起了店员小周的注意，订单备注上写着“自杀临死喝”，小周看到后立马发消息给对方，“给你多放一勺冻冻，不要死。”希望可以稳住对方情绪，同时又赶紧联系了店长张翰维。

张翰维告诉记者：“当时我第一时间报了警，然后立马就赶往店里，打了几次顾客电话但都被快速挂断，只好在线上跟顾客沟通，争取救援时间。”

同时，接单的女骑手赵素也报了警，并发动站里的小伙伴，确认顾客的位置。

“玩游戏出去散散心，缓解一下压力”“来我们店里请你喝奶茶”……从当日上午9时到11时多，张翰维一直在暖心劝解。

接到报警后，当地天易派出所立即通报水上治安大队，同时指令滨江快警站迅速出警。出警民警组织人员兵分两路，开展视频分析和沿岸巡查，同时通知特巡警大队协助共同寻找。

最终，民警在湘江河边城投制水处发现并救起这名轻生男子，那个时候河水已到了他的肩膀。

据了解，轻生男子今年25岁，因网贷及生活压力想在湘潭二大桥跳桥轻生。男子获救后情绪逐渐恢复平静，打消了轻生念头，并认识到自己行为的错误，最终民警联系了男子的老板将其接回。

公司给店里颁发“真爱顾客”锦旗及万元奖金

这两天，奶茶店因劝解挽救顾客受到全网的关注，老板在得知这一情况后，给店里每名员工都发了红包，对他们见义勇为的行为表示认可。

5月5日下午，奶茶店所属公司还给张翰维他们店颁发了“真爱顾客”锦旗以及10000元奖金。“公司说后续还会设立奖金池，对于类似的行为进行激励。”张翰维说。

“当听到警察给我发的语音说‘找到了’时，我们心里悬着的那块石头总算是落了地，也很激动。”面对这次救人和被奖励，张翰维表示：“只是一件小事情，谁碰到了都会这样，我们只是做了我们应该做的事情。”

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文



▲张翰维(左二)和店员获万元奖励。

▶张翰维在劝解轻生男子。 受访者 供图



一条腿也要冲！省考逆袭成“司法尖兵”

益阳残疾青年公务员罗志辉“跑”出人生新赛道



扫码看视频

“就算只有一条腿，我也要稳稳地在人生道路上奋勇向前。”日前，益阳市残联推出的“寻星计划”视频，讲述了残疾青年公务员罗志辉的故事。

现年35岁的罗志辉是一个宁乡伢子，一场意外，让他失去了右腿。他没有气馁，屡败屡战，直至通过“省考”，成为桃江县司法局一名司法助理员。

5月5日，三湘都市报记者采访了罗志辉，听听他的励志奋斗史。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 姜浪 胡再明

老师和同学的关怀，为他扫去心中阴霾

“残疾人也可以活出精彩的人生”

“从去年7月到司法局工作，业务越来越熟悉，我还在为司法考试每天刷题。”“五一”假期，回到宁乡的罗志辉，一直为梦想不松劲，闲时还会帮父母做点家务活。

采访中，罗志辉总是保持着笑容，即使面对生活的不公，亦是泰然处之。“24年前的那天，雨很大，学校提早放学，我和同学冒着雨回家，过马路时，突然一阵巨响，我晕倒在了路边。”罗志辉说，那场车祸导致他右大腿粉碎性骨折，“如不高位截肢，很可能就会坏死”。

在家休养一年后，罗志辉转学到一所寄宿学校。“我当时很自卑，走路要拄着双拐，生怕老师和同学用异样的眼光看我。”罗志辉回忆，老师让他担任班干部，还交给他建立和管理班级图书角的任务，同学们和他一起分享阅读心得，很多男同学还带着他去篮球场观摩，“氛围很轻松，老师和同学对我也很真诚，在学校里，我的内心是感恩和快乐的”。

信任与温暖交织，让罗志辉变得自信，尤其是高中时换上了假肢，他的笑容多了起来。

2014年，罗志辉从湖南工业大学公共管理专业毕业后，来到深圳一家公司从事报关员的工作。“配合海关检验过关货物并不是一个轻松活，好几次身体都吃不消。”罗志辉说，报关员每天的工作任务琐碎且繁重，经常要配合海关紧急查验货物。一天下来，近万步的行走，让他的假肢接口磨出了一个个血泡。“那份钻心的疼痛，至今想到还有应激反应。”罗志辉说。

2016年，怀揣着创业梦，罗志辉选择返乡创业，在家乡开了家火锅店。

“当时我还专门到重庆去拜师学艺，可最后生意还是做亏了，找工作还接连碰壁。”罗志辉说，那是他的至暗时刻，他删掉了很多好友的联系，把自己关在家里，“那段时间很艰难，家人也是慢慢开导我，让我重新树立了信心”。

“后来在残联的帮助下，我参加了技能培训，结识了很多残友，这也是我第一次近距离接触这个群体，从他们身上，我受到了鼓舞。”罗志辉说，在培训班里，他看到了很多残友为生活奔波的不易，“他们中，有手脚无力仍在深夜兼职送外卖的，有无法言语仍在电脑前整理表格的，也有固定在轮椅上绘图的。他们那些坚韧与不屈，让我有了冲破阻力的信心”。

培训结束后，罗志辉开始帮着家里随车吊干活，闲时也会多看书和新闻，增长见闻。

2024年7月，罗志辉赶上了湖南省首次试点残疾人专项招录政策，他通过省公务员考试，进入桃江县司法局工作，从事法律援助岗。“这对我是一次全新的挑战，因为专业不对口，我开始强补法律知识。”罗志辉说。

功夫不负有心人。罗志辉的努力，让他有了更多帮助老百姓的能力，他帮农民工拿到了被拖欠的血汗钱，助残障人士拿回属于自己的赔偿金……

“成功属于奋斗者，残疾人也可以活出精彩的人生。”罗志辉说，今后会把更多的热情用在服务老百姓身上，做一个对社会有贡献的人。